

Граница мира

Новое тысячелетие начнется 1 января 2001 года не на коралловых атоллах Тихого океана, в чем убежден весь мир, а на российском острове Ратманова в Беринговом проливе. Это утверждает известный путешественник Яцек ПАЛКЕВИЧ.



Яцек Палкевич проверяет рекламные трюки

Рекламные кампании крупных туристических фирм привели к тому, что мир отпраздновал наступление третьего тысячелетия еще 31 декабря 1999 года. Первыми бокалы с шампанским подняли островитяне с Тонга, Фиджи и Кирибати. Население планеты попало под обаяние круглой даты. Число 2000 кажется магическим, открывающим новую эру, но на самом деле это всего лишь последний год XX века, поскольку в истории не существовало нулевого года.

И тот, кто хочет первым увидеть рассвет в новом тысячелетии и обеспечить себе место в Книге рекордов Гиннесса, должен оказаться как можно ближе к международной линии смены суток. В 1884 году Вашингтонская конвенция определила: не считая некоторых отклонений, эта линия проходит вдоль 180-го меридиана. Именно в Беринговом проливе она дальше всего отодвинута на восток, благодаря чему жители острова Ратманова встречают восход солнца на целых 19 минут раньше раз-рекламированного Тонга.

ДОЛГАЯ ДОРОГА НА КРАЙ СВЕТА

Вместе с оператором итальянского телевидения Джорджио Форнони я решил заранее навестить этот отдаленный уголок на рубежах России. Получив согласие командующего федеральной пограничной службой и ФСБ, после восьмичасового перелета мы сели в столице Чукотки — Анадыре. Здесь нас ждал неприятный сюрприз: начальник пограничной зоны полковник Березин попытался отправить нас обратно в столицу на том же самолете. От «депортации» нас спасло только вмешательство из Москвы.

Новое препятствие: оказывается, без согласия губернатора Назарова ни один иностранный журналист не может работать в его вотчине, а в тот момент он был в отъезде. Назаров вернулся на четвертый день и, к удивлению восьми своих заместителей, уверил нас, что мы можем хоть сейчас ехать, куда хотим.

Однако за его спиной появился Николай Железнов, директор природного парка «Берингия», существующего лишь номинально. Он потребовал, чтобы мы выплатили 1630 долларов за 13 дней пребывания на Чукотке. При этом пообещал, что вернет остаток суммы, если мы уедем раньше. Мы пробыли на Чукотке 3 дня, но «сдачу» так и не получили...

Наконец — свобода! — и на нанятом вертолете мы отправились в бухту Провидения и Лаврентия, потом дальше на север. Над мысом Дежнева пилот взял курс 120 градусов, и через четверть часа мы достигли величественного острова, скалистый и крутой берег которого поднимается на высоту 400 метров.



До территории Соединенных Штатов — четыре километра

30 СЧАСТЛИВЧИКОВ ПЕРВЫМИ ВСТРЕТЯТ НОВЫЙ ВЕК

Остров находится точно посреди Берингова пролива, в 40 километрах от материка — у самой линии перемены суток. Земля совершенно пустая и безжизненная. До 1947 года здесь жили эскимосы, но потом их выселили. На месте жилищ появилась пограничная застава — 30 человек.

Наш приезд стал настоящим событием для группы солдат, совершенно отрезанных от мира. Раньше контакт с материком был более оживленным, теперь же вертолет со снабжением прилетает несколько раз в год.

На острове Ратманова трудно найти развлечение. Никто даже не мечтает о поездке домой в отпуск. Свободное время пограничники проводят у телевизора, который принимает только одну программу, да и ту плохо.

Официальная задача солдат — охрана границы, правда, никто здесь не верит, что границу кто-нибудь нарушит. Несмотря на это, солдаты регулярно обходят остров — 8 километров в длину и 4,5 в ширину. Четыре месяца назад один солдат во время обхода заблудился в тумане и упал в море. Его тело нашли спустя два дня неподалеку от колонии моржей.

Только четырехкилометровая полоса моря отделяет остров от американского — Малого Диомиды. С восточного берега виден как на ладони эскимосский поселок, его ухоженные домики, школа и церковь. Видно, как туда прилетают гидропланы и вертолеты, приплывают моторные лодки, обеспечивающие нормальную жизнь нескольких десятков жителей.

Но в одной России опередила соседей: в то время как русские первыми отпразднуют наступление нового тысячелетия, эти американцы с соседнего острова поднимут бокалы только через 24 часа...

Неожиданно солдат с мальчишеским лицом спросил нас о цели нашего визита. Я попытался ему объяснить, что мы хотим заснять место, где рождается новый день. Он посмотрел на меня с недоверием. Похоже, в тот момент он мечтал о ломте свежего хлеба, фруктах... и еще о том, чтобы как можно скорее покинуть этот островок земли, лежащий на границе мира.



Здесь восход солнца встречают на 19 минут раньше всех

